

## 湘潭市岳塘区

## 多举措推进医养结合

本报讯(通讯员 龙丽艳 罗彦方 丁应)“感谢党和政府,感谢社区养老机构,让我这个80岁的老头子,老有所养,老有所医。”7月25日,湘潭市岳塘区五里堆街道金耐社区李爷爷感激地对随访的卫计办工作人员说。

据了解,近年来,岳塘区把推进医养结合作为全面建成小康社会的紧迫任务,探索健康养老新模式,不断健全服务网络和搭建服务平台等,满足辖区老年人“大病可医、小病可疗、无病可养、临终可孝”的养老功能,打造医疗、护理、休闲、养生“四位一体”的养老新模式。

该区坚持统一规划、分级建设的原则,不断健全区、乡、村三级联动服务网络,形成了以辖区内“省部共建”国家级养老示范项目湘潭市第六人民医院为依托,以社区卫生服务中心为平台,以基本公共卫生服务项目为基础,以老年人健

康促进服务为重点,充分利用公立医疗卫生机构释放出来的富余病床,将其转型为医养结合型床位,推进本地本级医养结合示范中心建设。各乡镇(街道)重点抓好农村敬老院、街道卫生服务中心向医养结合型服务机构的转型发展。部分有条件的村(社区)开办了小型养老机构、日间照料中心。

该区以“互联网+卫生计生服务”为载体,启动联通服务计生特殊对象、卫计专干、乡村(社区)医生的“三通”系统,实现服务对象与“智慧人口”综合系统、社区卫生服务中心、家政服务公司指挥中心、网格管理员、卫生计生专干、乡村(社区)医生的手机24小时实时联通,为老年人提供紧急救助、医疗保健等服务,将生活服务、康复护理、医疗救助等服务延伸到家庭。

同时,乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心量身打造家庭医生团队,为居家老人提供

更加完善有效的基本公共卫生和基本医疗服务的居家医养结合模式,针对生活能够自理,具有一定经济条件的老人养老问题,鼓励民营资本兴办养老院并由财政给予适当补助的民营养老机构医养结合模式等。

目前,岳塘区政府为全区65岁以上低收入老人购买每人每月200元的家政服务,并建立高龄生活补贴制度,对80-89岁低保老人、90-99岁高龄老人和100岁以上老人分别给予生活补贴;对全区特殊困难老人购买了每人2份老年人意外伤害保险。医疗机构提供基本医疗卫生服务,对民营企业探索建立服务队伍专业化、信息化的社区居家养老服务体系提供支持。现全区老年人家庭的家庭医生签约率达45%,6家民办养老机构与医疗机构签订了合作协议,设立医务室或加挂医疗机构牌子,配备了完善的医疗设施和医护人员,为入住老人提供更好的医疗健康服务。

## ■八面来风

长沙县妇幼保健院  
与省儿童医院建立医联体

本报讯(通讯员 黄宇)听说省级医院的专家来坐诊,许多家长带孩子前来长沙县妇幼保健院就诊。7月29日,湖南省儿童医院康复科主任王跑球教授等开始在该县妇幼门诊坐诊,由此拉开了省儿童医院与长沙县妇幼保健院医联体合作的序幕。

长沙县妇幼保健院将挂牌“湖南省儿童医院星沙儿科医学中心”,以后每周六湖南省儿童医院派儿童康复专家、新生儿科专家、小儿外科专家、普儿内科专家各一名到长沙县妇幼保健院开展专家坐诊一天,同时查房、会诊等。另外,省儿童医院为长沙县妇幼保健院转诊的病人提供绿色通道,直接转入病房,确保病人得到快速、有效的救治。

## 孕妇学校情系母婴健康

本报讯(通讯员 郝伶俐)如何解除产前各种疑虑,安全度过孕期,生出健康的宝宝呢?衡阳市中心医院产科近期开设了孕妇学校,免费为广大“准妈妈”保驾护航。

据介绍,孕妇学校采用PPT、录像、视频等形式,每周五定时讲课。课程内容以《孕妇学校高级教程》为主,涉及孕期营养与保健、如何选择分娩方式、产后盆底康复、产褥期的护理、母乳喂养以及新生儿的护理等。通过学习,帮助准妈妈消除临产前的焦虑与恐惧,增加分娩的信心。

3D打印完成  
人工全髌关节翻修术

本报讯(通讯员 杨晖)近日,在湖南医药学院第一附属医院(原怀化市三医院)的手术台上,一台借助3D打印技术配合完成的“左人工全髌关节翻修手术”顺利完成。

患者郑老太今年61岁,家住怀化市辰溪县,3年前由于左股骨颈骨折,在当地医院行“左人工全髌关节置换术”后,恢复不佳,左髌部时常出现疼痛,难以行走,且疼痛加剧,郑老太难以入眠,精神趋于崩溃。今年2月,转院至湖南医药学院第一附属医院关节外科。

经诊断,郑老太为“左人工全髌关节术后感染并假体松动”,将其假体取出、局部清创、抗骨质疏松等治疗,病人局部疼痛已经消失,各项炎症指标正常,感染得到控制。张克云随后借助3D打印技术为患者实施“人工全髌关节翻修术”。郑老太术后复查X片显示假体安放良好,无不适反应。

## 医联体让桃江县域内就诊率提高

本报讯(通讯员 徐兆鸿 杨显锋 陈倩)7月28日,益阳市桃江县县委书记汤跃武在接受桃江电视台和桃江公众信息网集中采访时,高度点赞医联体。

2014年7月1日,桃江县人民医院成功加盟湖南省人民医院集团。3年来,“省人医与桃人医”医联体的建立,使桃江县人民医院充分共享了省人民医院的人才、技术和设施,整体服务能力和诊疗水平大幅提升。优质医疗资源的引入,为桃江培育了一批优秀的医疗服务人才。随着医联体和医共体资源共享、优势互补、双向转诊的日趋完善,老百姓足不出县,甚至不出乡,在家门口就能享受到三甲医院的技术与服务,一些疑难、危急重症能得到及时救治,县域内就诊率从医联体建立前的不到70%提高到目前的86%,老百姓看病难、看病贵的问题得到了有效缓解。

脾肾破裂患者  
死里逃生

本报讯(通讯员 陈翼腾)近日,郴州资兴市第一人民医院120接收一名严重车祸伤的女性患者刘小容(化名),成功挽救了她的生命。刘小容因车祸致左肾断裂、脾破裂、低血容量休克、肋骨多发骨折、血气胸、腹腔大量积血,伤情危重,随时有生命危险。接到120报告,该院行政总值班迅速调度组织重症监护科、微创外科、泌尿外科、骨科、手术室等多学科专家会诊。

尽管已是深夜,一场与死神赛跑、抢救生命的多学科紧急抢救在手术室展开。建立静脉通道、快速补液、输血、抗休克治疗、呼吸机辅助呼吸,抢救专家组迅速确定手术方案,副主任医师、院长助理谭康辉主刀手术,通过剖腹探查发现,患者脾脏、左肾严重破裂、结肠严重挫裂伤、腹腔内积血近3000毫升,予切除左肾、脾脏、修补结肠……直至凌晨4时,近4个小时的争分夺秒,刘小容的生命体征终于平稳,从死亡线上被拉了回来。



爱心助孕义诊下基层

近日,“湖南省计划生育爱心助孕特别行动——走进永州”巡回义诊活动在永州市零陵区举行。在活动现场,湖南省计划生育研究所(湖南省生殖医学专科医院)的生殖医学专家们为当地计生特殊家庭开展了生育力评估工作,并为育龄群众提供义诊和免费咨询服务。



通讯员 彭煜 摄影报道

石门县妇幼保健院  
完成首例腹腔镜下宫颈癌根治术

本报讯(通讯员 唐为兵 蔡亚平)7月28日,常德市石门县妇幼保健院妇科团队在业务副院长陈飞带领下,顺利完成第一例腹腔镜下宫颈癌广泛全子宫切除+盆腔淋巴结清扫术。

患者覃小芳(化名)是由该院妇检组下乡进行“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)筛查时发现宫颈病变入院,术前诊断为:宫颈中分化鳞状细胞癌IB1期,家属希望实施微创手术治疗。在陈飞主持下,术前制定了周

密的手术计划。7月28日,手术团队经过3个多小时精细的操作,为覃小芳成功实施了腹腔镜下宫颈癌广泛全子宫切除+盆腔淋巴结清扫术。

腹腔镜手术是微创手术的代表,其优点主要表现为创伤小、疼痛轻,避免了腹壁肌肉、血管和相应神经的损伤,术后不会出现腹壁薄弱和腹壁切口疝,戳孔感染远比传统开刀的切口感染或脂肪液化少,避免了空气和空气中尘埃细菌对腹腔的刺激和污染。